

81年度新家庭計畫專輯②

台灣省新家庭計畫的工作成果

—民國79年7月至民國80年6月

台灣省家庭計畫研究所主任／林惠生

新家庭計畫的重點工作包括協助民衆計劃生育，增強對避孕及不孕症的服務，並避免缺陷兒的發生。殘障、低層民衆及早婚、高齡生育等特殊群體皆為推行計畫時的重點服務對象。



新家庭計畫的目標在提昇人口素質，促進人口合理成長。

台灣地區的家庭計畫推行在完成降低出生率，緩和人口成長之階段性的任務後，從79年7月起開始進入另一個階段之家庭計畫推行工作，在這個階段，家庭計畫的推行，再

也不是為了降低出生率，而是希望透過家庭計畫的推行，使民衆能夠計畫生育，期能促進家庭的幸福，因此，乃被稱為「新家庭計畫」。為此，由於民衆在計畫生育時，對避孕之高度

需求，避孕服務之繼續提供，並改進其服務品質，乃成為「新家庭計畫」的重點工作之一；又由於不孕對家庭幸福之衝擊，不孕症之服務乃亦成為「新家庭計畫」推行之重點工作。而家庭中缺陷兒之出生，對家庭幸福之影響，自不待話下，因此透過家庭計畫之推行，避免缺陷兒之發生，自亦有助增進家庭及社會之福祉；而殘障同胞因身體之不便，其避孕之需求，設法透過各種方式給予協助，亦符合社會福利之精神。至於低階層之民衆，在社會生存競爭下，較居劣勢，而其避孕的知識又較欠缺，希望的孩子數也較多，因此所需要的家庭計畫協助也較多，以期透過幫助他們做計畫生育，而促進家庭之幸福。未成年（即未滿20歲）結婚或生育，由於心智尚未臻成熟，經濟亦尚未有基礎，因此更需借助家庭計畫，協助其計畫生育，以免因早婚早育而影響家庭幸福。相反的，高齡（35歲以上）才結婚或生育，由於生育缺陷兒的機會較大，因此避免高齡生育，對促進家庭幸福亦有幫助。此外，由於人工流產對婦女可能造成心、身的傷害及導致不孕，提高避孕效果，避免不必要的懷孕發生，以減少人工流產之實施，對家庭幸福亦有直接間接的影響。基於上述之理念，為促進家庭幸福，提升人口素質及促使人口合理成長，新家庭計畫之推行，除繼續提供民衆高品質之家庭計畫服務，上述之特殊群體亦成為新家庭計畫推行之重點服務對象。

建立資料，加強追蹤服務

為便於日後對上述重點服務對象提供教育與服務，家庭計畫工作人員在過去一年間乃開始在其服務地區，以家庭訪問或其他管道，去發現上述這些重點優先服務對象，並建立資料卡，並加強追蹤服務。依據成果統計，從去年11月起至80年6月底止，台灣省共建立了88,671個個案的資料卡，較原訂目標超過75%，而在這些建立完成的資料卡中，有略多於4／5均屬上述在新家庭計畫推行中，需優先加強服

務之重點對象。

資料卡建立之後，下一步就要依據對個案之瞭解，加強與個案追蹤接觸或提供服務（我們稱此為「管理」），在上述之8個月期間，本省共管理159,450人次，也超過目標管理量的8%，這些追蹤服務接觸，多數屬上述之特殊群體。



幸福的家庭，才能產生身心健康的下一代。（鄭健雄）

合約醫院提供避孕服務

在避孕服務方面，為方便民衆裝置子宮內避孕器，訂有合約醫院（診所）之選擇標準。各縣市衛生局依此標準規定，分別與申請之醫院（診所）辦理合約，以為核發補助款之依據。為提高醫院（診所）之避孕服務品質，在合約上有各項權利義務之規定，合約醫院（診所）均必須依合約之規定辦理。截至80年6月底，共有為民衆裝置子宮內避孕器之合約醫院（診所）1,016所，其中私立合約醫院（診所）→

→ 共有808所，公立的則有208所，這些醫院（診所），總共為民衆裝置110,889個子宮內避孕器。

本省由於仍有不少鄉鎮區衛生所無法依合約為民衆裝置子宮內避孕器，且當地亦缺少合約醫院（診所）為民衆辦理此項服務，為方便這類地區之民衆裝置子宮內避孕器，乃有由衛生局聘請優秀醫師前往這類地區巡迴為民衆裝置子宮內避孕器之服務。在79年7月至80年6月這一年間，本省共有14個縣市衛生局管轄下之51個鄉鎮區，提供這類服務，其所裝置的案數共3,230案，佔全年總裝置案數的3%。

在結紮方面，與子宮內避孕裝置一樣，亦需與衛生局合約，合約醫院並需有領有行政院衛生署核發之「優生保健醫師」證書之醫師，始可依合約規定，為民衆辦理結紮。截至80年6月底，本省之施行男女性結紮手術之合約醫院（診所）共有607所。

由於多數民衆之經濟能力，已可自行負擔結紮之費用，為此，自79年8月起中央乃取消過去全面補助之辦法，改為僅對①政府列案之低收入戶，②具有有礙優生原因之個案；及③經濟確屬清寒之個案，提供全額之結紮補助，使這類民衆得以免費施行結紮，在79年7月至80年6月間，共有7,640男女性結紮案接受補助，其中488案為男性結紮，佔6%，而女性結紮為7,152案，佔94%，由於79年7月仍屬全面補助，故若扣除這些個案，從8月份起，實際補助68案的政府列案低收入戶辦理結紮，另外補助245案因具有有礙優生原因而施行結紮者，及4,016案經濟屬清寒之個案。

口服避孕藥及保險套亦為有效的避孕方法，為便利民衆領用此兩種避孕用品，本年度本省共設有941站的保險套代發站，而口服避孕藥的代發站則有142站。這些代發站全年的發出量為保險套136,312打，佔全年總發出量1,474,

原裝進口

奧速液(Oasis Liquid):

減少使用農藥—純天然乾留液

- 改善土壤，促進消毒作用
- 促進土壤抗菌能力
- 保護根部，防止線蟲及根瘤
- 散布葉面，促進生長增加糖度
- 和農藥混用，效果更明顯

特級沸石粉(Zeolite):

—日本法定土壤改良劑

- 保持土壤鬆軟，改善團粒情形
- 吸除土壤有害氣體，防止根部腐爛
- 穩定土壤PH值
- 增強保肥力，節省肥料
- 促進土壤中良好通氣性

蓋可(Calcoat):

—水溶性碳酸鈣95%

- 防止果面障礙
- 促進果面色澤
- 減酸增加糖度

豐土聖地旺(Hodo Sunzeon):

—含有土壤有用微生物群

- 能固定氮素並防止其流失
- 增強保肥力，節省肥料
- 增殖土壤有用微生物群
- 防止根部腐爛
- 改善土壤發生團粒狀
- 加強保水性及通氣性

謹 華 實 業 有 限 公 司

目錄備索

高雄縣大寮鄉前庄村中正路78號3樓

TEL:(07) 782-2499 FAX:(07) 782-1582

誠徵經銷商

936打的9%；而口服避藥則由代發站發出22,341月份，佔總發出藥量680,769月份的3%。雖然代發站發出的量不是很大，但確也方便了部份民衆領用。

推行工作需再加強

在新家庭計畫之推行中，由於特殊群體為重點教育及服務對象，因此特殊群體個案接受避孕之情形乃成為我們關注之重點，現就民國80年1至6月之半年間特殊群體裝置子宮內避孕器的情形，做一分析：在此半年間，共有53,850案裝置子宮內避孕器，其中個案屬於智障者，只有36人，其他殘障者，也只有74人，兩者合計不過佔總接受案之0.2%；而精神病患個案，接受者也只有27案，35歲以上之高齡婦女裝置子宮內避孕器的有4,454案，佔8%，較20歲以下未成年婦女之接受者637案（佔1%而已）多得多，在所有接受子宮內避孕器之案中，最多的仍是一般的個案，有34,333案，佔全部接受案的64%；其次，則為偏遠村里，低教育程度及低收入之個案，有11,827案，佔22%，由上述分析，可見特殊群體之家庭計畫推行工作雖已有些成果，但仍需再加強。

總之，新家庭計畫之推行，由於係在79年10月份才正式展開，前幾個月且都着重在人員

的訓練上，致有些成果仍不是很顯著，不孕症之服務也才只在基隆市、高雄縣及嘉義縣試辦，但從80年7月起，第二年新家庭計畫推行，因已累積了一些經驗，而不孕症服務也已擴展至18縣，相信第二年之工作成果將更豐碩。✿

光電科技
新 產 品 太陽能換氣裝置
SUNVENT-MODEL SVT-012

適用：溫室、花房、浴廁、畜舍等
利用太陽電池全自動排風換氣，保持室內空氣清新，促進植物生長，防止發霉、潮濕、污腐等現象。



無電池、防水、免電源、
免保養、無噪音、無污染

定價每台930元
批發價另議

徵求全省各地經銷商

旭辰電子有限公司
三重市重陽路二段25號4F 電話：(02) 9717105
郵政劃撥帳號：13915649 傳真：(02) 9803292

加入世界農業比賽第一名

日本原裝進口・日本政府指定使用・獨特神奇活酵母菌

天然有機質100%完熟肥料
高功牌 山岡產業株式會社
NEW MAS (ニューマス) 京都府農業總合研究所長 西野寬

肥料登記證號碼：北造機字第08301號
土壤改良

台灣總代理：**高功實業有限公司**

彰化縣溪湖鄉彰水路4段512號

TEL:(04)8817363

誠徵直經銷銷商
(目錄備索)